
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA N.º 127/2004/CET – 106ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 17 de dezembro de 2004, com início às 16h25, na sala de reuniões da 

Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Promoção Social – SETP, na rua 

Pedro Ivo n.º 750, 5º andar, nesta capital, com a presença dos seguintes 

conselheiros: Ademar Jorge Dresller/SEAB – EMATER, Ademir Mueller/FETAEP, 

Aloize Gogola/SETP, Carlos José Zimmer/CGT, José Carlos Trizotti/FORÇA 

SINDICAL, Klaus Dias Kuhnen/FAEP, Marcos Rochinski/CUT, Roberto Teixeira de 

Freitas/FETRANSPAR, Sérgio Athaide Silva/CUT, Sinval Zaidan Lobato 

Machado/FACIAP, do Secretário Pe. Roque Zimmermann/SETP, do Secretário 

Executivo José Maurino de Oliveira Martins e dos seguintes convidados: Angela de 

Fátima Grande Carstens/SETP - CIM, Elza Maria Campos/SETP – CRT, Eron J. 

Maranho/SETP – CRT, Luiz Antonio Bonato /SETP - CQP , Peterson Borsatto/ADS – 

CUT e Sandro L. Nicoladeli/SETP - CGE, reuniu-se o CET, em sua 106ª Reunião 

Ordinária, para deliberar os seguintes assuntos de pauta: 1- Aprovação da Ata 

126/2004; 2 – Aprovação do Aditivo PLANTEQ/2004; 3- Apresentação da Proposta 

de Desenvolvimento Sustentável - ADS/CUT; 4 – Relato da Participação dos 

representantes do CET no Congresso Nacional do Sistema Público de Emprego; 5 

– Calendário das reuniões do CET/2005; 6 – Informes gerais. O Presidente do 

CET, Sinval Lobato Machado Zaidan /FACIAP, iniciou a reunião dando as boas 

vindas a todos os presentes e pedindo para que o Sr. Ademir Jorge Dresller, 

representante da SEAB/EMATER, se apresentasse como suplente do CET, pela 

bancada do Poder Público, em substituição ao Conselheiro José Alinor Olsen. Este 

agradeceu as boas vindas recebidas, enfatizando o prazer que tem em participar 

do CET, como representante da SEAB/EMATER. O Presidente Sinval Lobato 

Machado Zaidan /FACIAP acusou o recebimento de uma carta do Delegado 

Regional do Trabalho e Conselheiro Geraldo Seratiuk/DRT, na qual solicita a 

leitura e a distribuição aos conselheiros da entrevista do Sr. Luiz Amim Presidente 

da Federação dos Trabalhadores do Mato Grosso e solicita ainda, uma cópia bem 

como a distribuição a todos os conselheiros da determinação do Tribunal de 

Contas da União após o relatório feito do Plano Estadual de Qualificação do 

Paraná, implementado no período de 2000 a 2001, conforme noticia anexa. O 

Presidente Sinval solicitou a distribuição de uma cópia da entrevista aos 

conselheiros. O conselheiro SERGIO/CUT pediu a palavra para apresentar uma 

moção de repúdio à Secretaria do Trabalho Emprego e Promoção Social, aprovada 

pelos trabalhadores que estão criando os Fóruns Regionais de Economia Solidária. 

Informou que talvez o Secretario Padre Roque não saiba, mas a Secretaria do 

Trabalho não se faz presente nestes fóruns, o que considera uma posição 

equivocada. Informou ainda que a Secretaria do Fórum Estadual de Economia 

Solidária estará encaminhando oficialmente esta moção de repúdio. O 

Conselheiro, Secretário Pe. Roque/SETP pediu a palavra, enfatizando que tudo o 

que foi feito ele assumia e respondia a todas as conseqüências necessárias, 

inclusive a ausência da SETP nos fóruns de Economia Solidária, mas desconhecia 

qualquer moção de repúdio que tivesse sido aprovada nas reuniões regionais. 

Disse ter recebido do E.R. do interior uma solicitação vinda da DRT, considerando 

que esta extrapolou os limites hierárquicos em relação à SETP, uma vez que não 

receberam nenhum convite para participarem do evento. Disse não ter lido a 

carta de repúdio, ao mesmo tempo em que afirmou “repudiar qualquer repúdio”, 

considerando não ser esta uma forma simpática de manifestação. Externou o seu 

descontentamento para com a atitude do Conselheiro Geraldo Seratiuk/DRT, 

referindo-se as palavras deste dirigidas ao Coordenador da CQP, Luiz Antonio 

Bonato /SETP, e ao Coordenador da CGE, Conselheiro Aloize Gogola/SETP. Disse 

não estar à procura de serviço, nem tão pouco, deseja tirá-lo dos outros. Sente-



se plenamente realizado à frente da SETP, evidenciando suas conquistas, as quais 

considera memoráveis, lembrando que conseguiram aumentar os recursos. 

Enfatizou que tem o reconhecimento do Ministério e sempre que há necessidade 

de interceder junto ao Governo Federal, eles pedem que ele o faça. Pediu ainda, 

que fosse registrada a sua “estranheza” quanto à forma, de alguém que não 

sendo da SETP se dirige aos seus funcionários, inclusive das regionais. Considerou 

ainda, que uma vez que não age desta forma, não admite que outros o façam. 

Somente os níveis hierárquicos acima, como governador do Estado e Ministro do 

Trabalho, poderiam fazê-lo. Os demais são parceiros, devendo agir como tal. O 

Conselheiro Sérgio Athaide Silva/CUT disse que a DRT representa o governo Lula 

e que o técnico Sandro L. Nicoladeli/SETP participa do Fórum e que deveria 

comunicar ao Secretário, sobre os acontecimentos e definições do mesmo. 

Salientou que, da mesma forma como o Secretário Pe. Roque repudiou a atitude 

do representante da DRT, os trabalhadores participantes do Fórum também 

repudiam a não participação da SETP e que a moção de repúdio aprovada pelos 

trabalhadores em Economia Solidária poderá ser lida neste conselho em outra 

oportunidade.  

 

Item 01 - Aprovação da ata 126/04. A ata recebeu algumas alterações, sendo em 

seguida, aprovada por todos os presentes. O Conselheiro Carlos José Zimmer/CGT 

lembrou que a ata 125, da 104ª reunião deixou de ser aprovada na última 

reunião, procedendo-se a aprovação da mesma, uma vez que não havia nada em 

contrário. O Presidente Sinval Lobato Machado Zaidan/FACIAP, passou a palavra 

ao Secretário Pe. Roque, por este ter que se ausentar por motivo de viagem. 

Justificou a sua não presença total na reunião dizendo que, de 01 a 03 de 

dezembro estará acontecendo o 1º Congresso Nacional de Políticas Públicas de 

Emprego, tentando-se cada vez mais mudar o alcance desta conceituação, com as 

Secretarias e o Ministério se preocupando com o imenso mundo do mercado não 

formal e que se tenha políticas públicas para a geração do trabalho e não só do 

emprego formal. Enfatizou que se deve pensar nos trabalhadores excluídos do 

mercado de trabalho. Solicitou o nome dos representantes do CET, setor patronal 

e setor dos trabalhadores, na reunião do CODEFAT. Comunicou que a SETP 

conseguiu um recurso suplementar para as ações de qualificação e pediu a 

aprovação da nova proposta por parte dos conselheiros. Pediu que todos os 

parceiros estejam atentos à qualificação dos trabalhadores seguindo as novas 

normas do PLANTEQ. Retirou-se em seguida, e o Presidente Sinval Lobato 

Machado Zaidan/FACIAP prosseguiu com a reunião. 

 

Item 2 – Aprovação do Aditivo PLANTEQ/2004. O Presidente Sinval Lobato 

Machado Zaidan/FACIAP passou a palavra ao Conselheiro Roberto Teixeira de 

Freitas/FETRANSPAR para apresentação do Plano. Este dirigiu a palavra ao Chefe 

da CQP , Luiz Antonio Bonato /SETP que explicou que a Comissão esteve reunida 

em caráter emergencial no dia 12 de dezembro de 2004 para discutir sobre a 

captação ou não, do recurso aditivo, para dirigi-lo ao Setor de Vestuário do 

Paraná, fruto do pleito fruto do pleito do Conselho Setorial do Vestuário, da 

Federação das Indústrias.. Comunicou que o governador aprovou as duas 

executoras. Informou que haviam combinado de consultar o CET sobre a 

viabilidade deste delegar à Comissão poderes para analisar os projetos das duas 

executoras e dar continuidade em virtude das festas de final de ano e da 

dificuldade em se reunir o Conselho neste período. Relatou que foi apresentado 

pela Central Sul, um projeto para qualificação dos Conselheiros, com a proposta 

de realização de cinco seminários com carga horária de trinta e duas horas, 

evidenciando um começo de trabalho. O encaminhamento da Comissão é pela 

aprovação das propostas. A Presidência vota pela aprovação. O Conselheiro 

Sérgio Athaide Silva/CUT pediu para que fosse ouvida a palavra do Conselheiro 

efetivo, Marcos Rochinski/CUT. Este disse que acata a votação do CET, mas 

devido aos posicionamentos das últimas reuniões, gostariam de se abster da 



votação. Fez a consideração na perspectiva de que a qualificação dos Conselheiros 

não seja apenas da responsabilidade de uma única executora e que a SETP, 

através das suas coordenadoria, acompanhe este processo. Querem ser parceiros 

na construção de uma nova metodologia, para que os Conselhos não fiquem só 

discutindo a aprovação de planos de qualificação e sim, para que avancem na 

discussão da economia solidária. Abstêm-se, mas querem deixar a Central e a 

Escola Sul como parceiras para ajudarem na construção desta nova perspectiva. 

O Presidente Sinval Lobato Machado Zaidan/FACIAP disse das duas abstenções e 

como não houveram manifestações contrárias, aprovaram-se as propostas 

votadas. Concedeu a palavra ao Conselheiro Carlos José Zimmer/CGT, que disse 

aproveitar a presença do Conselheiro Secretário Pe. Roque/SETP para informar 

que das executoras que se habilitaram apenas uma delas não teve aprovado o 

seu projeto, por indeferimento do Governador do Estado, sem uma justificativa da 

parte da Casa Civil. Pediu o empenho do Secretário Pe. Roque para aprovação da 

executora ou que o governo apresente a sua justificativa. O Conselheiro 

Secretário Pe. Roque disse do seu empenho junto ao governo, para a aprovação 

da executora dada a importância da proposta. Informou que não recebeu 

nenhuma razão plausível, mas que continuará insistindo na aprovação do recurso. 

O Presidente Sinval Lobato Machado Zaidan/FACIAP falou da sua estranheza em 

saber que os projetos e propostas aprovadas pelo CET, que tem poderes 

consultivos e deliberativos, com recursos do governo federal, possa receber a 

rejeição do governo estadual. O Conselheiro Secretário Pe. Roque pediu ao CET 

que fizesse uma carta respeitosa ao Governador do Estado, no sentido de que o 

Conselho tivesse respeitado a sua autonomia em suas deliberações. O Conselheiro 

Aloize Gogola/SETP disse já ser histórico esse posicionamento, não só por parte 

do atual governo, mas que todo o recurso cai na decisão do governador. O 

Presidente Sinval Lobato Machado Zaidan/FACIAP propôs e pediu que se formasse 

uma Comissão para a redação da carta. O Chefe da CQP Luiz Antonio 

Bonato/SETP sugeriu que a própria Comissão de Qualificação redigisse a carta, o 

que foi acatado pela presidência. O Conselheiro Roberto Teixeira de 

Freitas/FETRANSPAR sugeriu que a carta fosse levada em mãos pelo Secretário 

Pe. Roque/SETP, com audiência marcada, para que este tivesse a oportunidade de 

explicar a necessidade da aprovação do projeto, o que foi aprovado pelos 

presentes. 

 

Item 3 – Apresentação da Proposta de Desenvolvimento Sustentável - ADS/CUT. 

O presidente Sinval Lobato Machado Zaidan/FACIAP, passou a palavra ao 

Conselheiro Sérgio Athaide Silva/CUT que apresentou o membro da CUT, Peterson 

Borsato, responsável pela explanação do assunto. Este falou sobre a Agência de 

Desenvolvimento Solidário, discorrendo sobre os seguintes temas: - situação 

econômica do Estado, levantamento e elaboração do diagnóstico da situação; - 

características dos municípios; - contrastes econômicos do Estado, IDH; - 

contradições econômicas do espaço rural e do espaço urbano; - caracterização da 

economia agrícola familiar; - comparativo entre agronegócio x agricultura familiar, 

com indicação de setores para geração de trabalho e renda: alimentação, 

vestuário e reciclagem. Comentou sobre a proposta de estabelecimento de redes 

como uma alternativa viável de complexos cooperativos autogestionáveis, tendo 

como projetos já em construção no Paraná: - a Rede Solidária de Reciclagem; a 

Rede Solidária do Vestuário e a Rede Nova Sociedade, um empreendimento 

agroindustrial, ecológico e solidário. Apresentou o custo estimado do projeto, 

enfatizando que o mesmo é de cunho Estadual e Regional. Indicou como parceiros 

do projeto o BNDES, SENAES, FAT, BRDE, DRT/Pr, SETP/Pr e SEBRAE. Concluiu 

sua explanação agradecendo a atenção dos conselheiros. O Presidente Sinval 

Lobato Machado Zaidan/FACIAP, parabenizando-o pela apresentação, sugeriu que 

o projeto fosse apresentado nas Federações, para amplo debate, inclusive com 

apresentação de material. Propôs ainda, que se encaminhe aos Conselheiros das 

Federações, no sentido de que seja feita uma apresentação junto aos 



empresários. Pediu que, na relação de parceiros apresentada, fosse incluído o CET 

logo abaixo do nome FAT.  

 

Item 04 – Relato da participação dos representantes do CET no Congresso 

Nacional do Sistema Público de Emprego. O Presidente Sinval Lobato Machado 

Zaidan/FACIAP passou a palavra a José Maurino/ Secretário Executivo, que iniciou 

enaltecendo a presença do Paraná no Encontro, registrando a presença dos 

Conselheiros Aloize Gogola/SETP, pela bancada do governo, Josiel Tadeu 

Teles/CGT pela bancada dos Trabalhadores, ao mesmo tempo em que lamentou a 

falta de um representante da bancada dos Empregadores. Dirigiu a palavra ao 

Conselheiro Aloize Gogola/SETP, para relato de avaliação. Este considerou ter sido 

o 1° Congresso com essa denominação, na perspectiva de que o Sistema Público 

de Emprego caminha para um Sistema Público de Trabalho, Emprego e Renda. 

Enfatizou a assessoria prestada pelo Professor Dedeca, de Campinas, relatando 

sobre os momentos de trabalho em grupo, quando conseguiram avançar. Disse 

dos Congressos Regionais, a serem realizados em número de cinco, bem como, de 

um 2° Encontro Nacional, em julho de 2005. O Presidente Sinval Lobato Machado 

Zaidan/FACIAP agradeceu a explanação, dirigindo a palavra ao Conselheiro Carlos 

José Zimmer/CGT que disse não ter estado no Congresso, mas que o Conselheiro 

Josiel Tadeu Teles/CGT o fez e que, ao ouvir o relato do Conselheiro Aloize 

Gogola/SETP, teve uma preocupação com o “Super Simples” que cria uma nova 

relação de emprego, uma relação de contratação diferente por parte das 

empresas, o que deveria ser avaliado mais a fundo. Sugeriu que fossem abertas 

oficinas de trabalho, antes da realização destes Congressos, para que se 

ampliasse a discussão em torno do assunto. Enfatizou os estudos da OCDE, 

manifestando preocupação com relação à migração do capital para economias 

onde não existe uma legislação trabalhista adequada. O Presidente Sinval Lobato 

Machado Zaidan/FACIAP propôs que ao se tomar conhecimento do convite com a 

pauta, se convoque a oficina para discussão do assunto. A Coordenadora Elza 

Maria Campos/Chefe da CRT, aproveitou a intervenção para parabenizar o 

membro da CUT, Peterson Boroato/ADS, por sua explanação. Falou da 

importância do CET em aprofundar o debate sobre as perspectivas das Políticas 

Públicas do Trabalho, Emprego e Renda e do papel que o Estado do Paraná pode 

desempenhar na realização desse Congresso. Fazendo uso da palavra, o 

Conselheiro Sérgio Athaide Silva/CUT disse que recai sobre as cooperativas o ônus 

das contribuições sociais, com o pagamento de 31% para o INSS.Sugeriu ao CET 

que convidasse a professora Liana Carleal para participar da oficina. Retomando a 

palavra, o Presidente Sinval Lobato Machado Zaidan/ FACIAP sugeriu que se faça 

no início do próximo ano um encontro para discutir o Congresso realizado.Deu 

continuidade à pauta passando ao item seguinte. 

 

Item 05 – Calendário de Reunião para 2005. O Presidente Sinval Lobato Machado 

Zaidan/ FACIAP passou a palavra a José Maurino/ Secretário Executivo do CET. 

Este enfatizou que o CET já foi espaço para grandes debates e informou que 

estará encaminhando um ofício a todos os Conselheiros solicitando o 

recadastramento dos mesmos e a auto indicação destes para a Comissão que 

julgarem afeta ao seu interesse de atuar em 2005, bem como, a sugestão de 

itens para a pauta das reuniões futuras. Deseja que o CET tenha um calendário e 

que o mesmo seja divulgado. Referendou a data da última quinta feira de cada 

mês para a realização das reuniões, mantendo o início sempre às 16h00. 

Salientou a necessidade de se fortalecer o CET e os CMT’s, da mesma forma em 

que suscitou a preocupação em se legitimar a atuação dos Conselheiros Estaduais 

e Municipais. O Conselheiro Sérgio Athaide Silva/CUT perguntou quem participaria 

dessa nova configuração do CET. O Secretário Executivo do CET, José Maurino de 

Oliveira Martins respondeu que a Conferência deve ser ampla e que as entidades 

irão disputar a oportunidade de participar do Conselho. O Presidente Sinval 

Lobato Machado Zaidan/ FACIAP sugeriu que se convidasse entidades para 



participarem das reuniões do CET, sem contudo, direito a voto e voz. Que as 

convocações para as reuniões do CET, além do encaminhamento via fax, fossem 

precedidas de um telefonema de confirmação, de modo que se pudesse contar 

com a participação efetiva de todos os seus membros e suplente. Deve-se insistir 

na presença de todos. Propôs também, que a Conferência se realize em janeiro ou 

fevereiro do próximo ano. Pedindo o uso da palavra, o Conselheiro Aloize 

Gogola/SETP reafirmou que, se tudo o que foi discutido até aqui for colocado em 

prática, terão muito a apresentar e enriquecer o Congresso Nacional de julho de 

2005. Concluído o assunto, foi dada continuidade à pauta. 

 

Item 06 – Informes Gerais  

Sem mais a relatar, o Presidente Sinval Lobato Machado Zaidan/ FACIAP, 

agradeceu a presença de todos, desejando um Feliz Natal. Encerrou a reunião, 

convidando para o coquetel e eu, José Maurino de Oliveira Martins, Secretário 

Executivo do CET, lavrei a presente ata que vai por mim assinada e demais 

membro presente. Curitiba, 17 de dezembro de 2004. 

 


